
32 

 

 
 

László 

nagyváradi megyéspüspök körlevele 

 

 

VII. / 2023 

 

Nr. 1796/2023. 

IMA NÉLKÜL NINCS SZINÓDUS 

 

Miután 2022. június 6-án, pünkösdhétfőn, ünnepélyes keretek között lezártuk a 

Püspöki Szinódus XVI. Rendes Közgyűléséhez vezető folyamat egyházmegyei 

szakaszát, és figyelemnmel kísértük a 2023. februárjában Prágában tartott 

kontinentális szakasz lezárását, a szinódus főtitkára, Mario Grech bíboros levelet 

írt az egyház püspökeinek, amelyben imára szólítja fel Isten népét a 

2023. október 4. és 29. között Rómában zajló közgyűlés első ülésének a 

sikeréért. Kérem Főtisztelendő Paptestvéreimet, hogy a csatolmányban található 

dokumentumok értelmében buzdítsák imára híveiket, a köznapi és a vasárnapi 

szentmiséken egyaránt, hogy a Szentlélek irányítása alatt szülessenek meg a 

döntések, Isten dicsőségére és az egyház javára. A szinodalitás jegyében megélt 

hit öröme tegyen minket világító jellé, hogy az evangélium üzenete kovászként 

járja át a békére és igazságra éhező társadalmunkat.  

 

* * * 

 

Nr. 1797/2023. 

BOLDOG SZILÁRD PÜSPÖK ÜNNEPE 

 

„Istenünk, aki végtelen gondviselő jóságodban a hitben olyan vezérlő csillagot 

adtál népednek, mint Boldog Szilárd vértanú püspök, hogy az istentelen hatalom 

egyházüldözése közepette is hűségesen kitartson az Isten és egyház iránti 

szeretetben és ezt példájával élővé is tegye, alázatosan kérünk, segíts bennünket, 

hogy példáját kövessük és egykor mi is együtt örvendezhessünk vele örökké tartó 

boldog országodban.” Szeretettel kérem Főtisztelendő Paptestvéreimet, 

egyházmegyénk szerzeteseit, szerzetesnőit, híveit, hogy 2023. október 3-án, 

kedden minden plébánián forduljunk bizalommal ünnepelt vértanú 

püspökünkhöz, Boldog Bogdánffy Szilárdhoz különösképpen azért, hogy 

tudjunk helytállni az evangélium hirdetésében, illetve azért, hogy a fiatalok 

merjenek igent mondani Jézus hívó szavára, a papi és a szerzetesi hivatásra.  
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A nagyváradi székesegyházban 18 órakor tartandó szentmisére is szeretettel 

várom Főtisztelendő Paptestvéreimet, egyházmegyénk szerzeteseit, szerzetesnőit 

és híveit, hogy az egyéni áldozatvállalás, az örömteli találkozás és a közös 

imádság erősítsen meg bennünket és családjainkat az üdvösség felé vezető úton.  
 

* * * 
 

Nr. 1798/2023. 

EGYHÁZMEGYEI CSALÁDTALÁLKOZÓ 
 

„Apja már messziről meglátta és megesett rajta a szíve. Eléje sietett, a nyakába 

borult és megcsókolta.” (Lk 15, 20) mottóval szervezzük meg 2023. október 6-

7-én az egyházmegyei családtalálkozót. 

- Október 6-án, pénteken, 18-21 óra között a nagyváradi Katalin-telepre 

várjuk azokat a házaspárokat, akik az elmúlt két évben kötöttek 

házasságot. Vass Csaba CM atya és a helyi családcsoport tartalmas 

programokkal és ízletes vacsorával várja a résztvevőket 

- Október 7-én, szombaton, 9.30 órától a püspöki palotához várjuk az 

egyházmegye családjait, ahol 10.15 órától dr. Csókay András és felesége 

tart előadást „Kendőzetlenül a gonosz lélek elleni harcokról, derűs 

győzelmekről Jézussal.” címmel, majd 12 órakor szentmisén veszünk 

részt a székesegyházban. A találkozó programja előreláthatólag 16.30 

órakor ér majd véget. 
 

Kérem Főtisztelendőségedet, szíveskedjen néven szólítani és meghívni a 

közösségéhez tartozó családokat erre a nagyszabású eseményre, és október 2-ig 

szíveskedjen a pasztoralis@varad.org címen vagy a 0757061859-es 

telefonszámon jelezni a résztvevő családok nevét és létszámát.   
 

* * * 
 

Nr. 1799/2023. 

A PÜSPÖKI KÁPOLNA BÚCSÚJA 
 

„Urunk, Istenünk, őrizd meg népedben Borromeo Szent Károly püspök 

lelkületét, hogy Egyházad szüntelenül megújuljon Fiad képmására, és így 

megismertesse Krisztust a világgal.”  Borromeo Szent Károly ünnepe püspöki 

kápolnánk búcsúja. Nagy szeretettel hívom és várom Főtisztelendő 

Paptestvéreimet, egyházmegyénk szerzeteseit és szerzetesnőit az ünnepet követő 

hétfőn, 2023. november 6-án, 11 órakor tartandó ünnepi szentmisére, illetve az 

azt követő szerény agapéra.  
 

 

kelt Nagyváradon, 2023. szeptember 24-én.  
 

†Böcskei László 

megyéspüspök 



 

 

 

SECRETARIA GENERALIS 

SYNODI 

 

 

LEVÉL A PÜSPÖKÖKNEK 

 

Vatikán, 2023. szeptember 12. 

Prot. N. 230382 

 

Kedves Testvéreim a püspöki rendben, 

„Isten népe azóta úton van, hogy Ferenc pápa 2021. október 10-én az egész 

Egyházat szinódusra hívta” (Instrumentum laboris, 1) és most elértünk az Isten 

népével való párbeszéddel kezdődő folyamat egy következő, döntő lépéséhez. 

Néhány nap múlva, október 4-én, a Szentatya megnyitja a Püspöki Szinódus XVI. 

Rendes Közgyűlésének első ülését „Egy szinodális Egyházért: közösség, részvétel, 

küldetés” címmel. 
 

„Imádság nélkül nem lesz szinódus” (Ferenc pápa, 2022 októberi imaszándék). A 

szinódus mindenekelőtt az imádság és a meghallgatás alkalma, amelybe nemcsak a 

szinódus közgyűlésének tagjai vonódnak be, hanem minden megkeresztelt ember, 

minden részegyház. Mindannyian, meghívást kaptunk arra, hogy a közös 

imádságban és a Szentlélek kitartó hívásában egyesüljünk, hogy Ő irányítson 

bennünket, hogy növekedhessünk abban, amit az Úr ma Egyházától kér. Ezért írok 

nektek, akik „az egység látható princípiumai és alapjai” (LG 23) vagytok a rátok 

bízott részegyházakban, továbbá az imádság elsődleges vezetői Isten népének rátok 

bízott részében, hogy az egész Egyház részéről jusson el Isten elé a „szüntelen 

könyörgés” (ApCsel 12,5) a Szentatyáért, Ferenc pápáért és a szinódus 

közgyűlésének minden tagjáért. Ezért, kérlek benneteket, hogy imádkozzatok a 

szinódusért, és buzdítsatok ugyancsak szüntelen fohászkodásra minden keresztény 

közösséget a ti részegyházatokban, különösképpen a monasztikus szerzetesek 

közösségeit. Az imádság révén vesz részt minden püspök a közös cselekvésben, és ez 

kiváló jele az egyetemes Egyház iránti szeretetteljes gondoskodásnak (vö. 

Apostolorum successores, 13). 
 

Az imádság sokféle formában tud megvalósulni, ezek által sajátos módon 

fejeződnek ki a szinodális egyház életének különböző dimenziói. Az imádság 

mindenekelőtt meghallgatás. A szinodális folyamat megnyitásakor a szentatya 

kijelentette: „a szinódus lehetőséget kínál arra, hogy a meghallgatás 

Egyházává váljunk: hogy kilépjünk megszokott életritmusunkból, hogy félretegyük 

lelkipásztori gondjainkat, hogy megálljunk és figyelmesen hallgassunk” (Róma, 2021. 

október 9.). Az imádság első lépése Isten igéjének meghallgatása. A Lélek 

meghallgatása. Éppen ezért minden megkeresztelt ember elsődleges hozzájárulása a 

szinódusi közgyűlés munkájához az Isten igéjének és a Szentlélek meghallgatásában 

rejlik, azzal a tudattal, hogy a Szentlélek hangja sine qua non az egész Egyház 

számára. 
 

 



 

Az imádság második formája az imádás. A Szentatya kijelentette: „mennyire 

hiányzik manapság az imádó, magasztaló ima; sokan nemcsak az imádás szokását 

vesztették el, hanem magát a fogalmat sem ismerik, nem tudják, mit jelent imádni” 

(Róma, 2021. október 9.). A meghallgatás után, az imádás csendjében csodálkozunk 

rá, hogy mit mond az Isten Egyházának és hogy a Szentlélek még ma is hat benne. 

Az eddigi szinódusi út, amelyet bejártunk, csodálkozásra késztet bennünket, hogy 

tekintetünk a rezignáltság szomorúságából (vö. Lk 24,17) a feltámadt Úr jelenlétét 

saját létükben felfedezők örömteli küldetésére irányuljon (vö. Lk 24,33). 

Az imádság harmadik arca a közbenjárás. Hinnünk kell a közbenjáró ima 

hatékonyságában, amely nem abban áll, hogy Isten akaratát a miénkhez igazítjuk, 

hanem abban, hogy kérjük az Urat, világosítsa meg szívünket az élet Lelkének 

erejével, hogy tudjuk, miként ismerjük fel és tegyük meg az ő akaratát. 

„Közbenjárni” azt is jelenti: felelősséget vállalni, kijelenteni Isten előtt részvételünket, 

közreműködésünket. Közbenjárni azt jelenti, hogy kimondjuk: „érdekel, benne 

vagyok... hozzám tartozik”. Imádkozni a szinódusi közgyűlésért, közbenjárni 

minden tagjáért, mindenekelőtt a Szentatyáért, aki oly gyakran kéri tőlünk, hogy 

imádkozzunk érte, a részvétel legmagasabb szintű cselekedete. 

Végül, kedves Testvérek, az imádság hálaadás, elismerve Isten tetteinek és az Ő 

kegyelmeinek elsődlegességét minden cselekedetünkben és a keresztény közösség 

életében. A Szentatya aláhúzta: „a hálaadó ima mindig itt kezdődik: a kegyelem által 

megelőzött önmagunk felismerésével. Gondolkodtak rólunk, mielőtt még 

megtanultunk volna gondolkodni; szerettek minket, mielőtt megtanultunk volna 

szeretni; vágyódtak ránk, mielőtt vágy támadt a szívünkben” (Általános kihallgatás, 

2020. december 30.). A hálaadó ima igazi „terápia”, amely az önmagunkba való 

visszahúzódástól a nyitottság felé mozdít el minket, hogy felfedezzük azt, amit Isten 

továbbra is munkál Egyházában. 

Kedves Testvéreim, a meghallgatás, az imádás, a közbenjárás és a hálaadás 

imájával az egész egyházi közösség a Lélek erejében jelen lesz a szinódusi 

közgyűlésen, mint minden megkereszteltet érintő eseményen. Arra hívlak 

benneteket, hogy különösen október 1-jén, az Évközi idő (A év) XXVI. vasárnapján 

hangsúlyozzátok a szinódusi közgyűlésért mondott ima fontosságát, megemlékezve 

róla az igehirdetésben, az egyetemes könyörgésekben és az eucharisztikus ünneplés 

végső áldásában. Ebből a célból mellékelek néhány szöveget, amelyet az egyetemes 

könyörgésekhez és a záró áldáshoz lehet használni. 

 

Köszönetet mondva nektek a buzgóságért, amellyel részegyházaitokat a 

szinódusi úton vezettétek, és megköszönve az Úrnak a közösség és az örömteli 

reménység ajándékait, amelyek ezen az egyházi úton kivirágoztak, biztosítalak 

benneteket az értetek és az egész Egyház érdekében végzett szolgálatotokért 

mondott imáimról is. Az Úr Lelke világosítson meg minket, és vezessen mindig az ő 

akaratának útján, mert csak az Ő igéje az, ami élővé tesz minket (vö. Zsolt 119,50), és 

csak benne találhatjuk meg örömünket. 

 

Testvérileg: 

Mario Card. GRECH 

főtitkár 

 



 

 
ISTENTISZTELETI ÉS SZENTSÉGI FEGYELMI DIKASZTÉRIUM 

 

 

ÉVKÖZI XXVI. VASÁRNAP 

A SZENTMISE ZÁRÓ ÁLDÁSA 
 

A miséző pap, amennyiben kívánja (ad libitum), adhatja a következő áldást. 

A pap a következő szavakkal fordul a jelenlévőkhöz: 

Testvéreim, Jézus megígérte, hogy ott lesz tanítványai között, akik az Ő 

nevében összegyűlnek. A következő napokban, Rómában, Ferenc pápa 

megnyitja a Püspöki Szinódus XVI. Rendes Közgyűlésének első ülését. 

Emeljük elménket Istenhez, és kérjük az Úr áldását, hogy a Szentlélek 

által erősítsen meg minket a közösségben, vezessen minket a teljes 

igazságra és folyamatosan világosítsa meg a szinódusi közgyűlés 

résztvevőit. 
Ezután következik az elbocsátás. A pap a nép felé fordulva kitárja karjait és mondja:  

Az Úr legyen veletek. 
A nép feleli: 

És a te lelkeddel. 
A szerpap – vagy annak hiányában maga a pap – előbb felszólíthatja a híveket: Fogadjátok 

alázatos lélekkel az Úr áldását! A pap ezután mindkét kezét a nép fölé terjeszti, és 

elmondja (vagy énekli) az áldás szavait, amelyekre mindnyájan felelik: Ámen. 

Isten, a mi Atyánk, 

aki sokszor és sokféle módon szólt az atyákhoz a próféták által, 

vezessen el benneteket és az egész Egyházat  

az Ő szavához való hűségre és akaratának felismerésére.  

℟. Ámen. 

Az Egyszülött Fiú, aki azért küldetett az idők teljességében,  

hogy a mennyei Atya irgalmának gazdagságát megmutassa, 

őrizzen meg benneteket a Vele és testvéreitekkel való közösségben. 

℟. Ámen. 

A Szentlélek vezessen el mindnyájatokat  

- és különösen a szinódusi közgyűlést - az idők jeleinek felismerésére,  

hogy mindenben Isten akaratához ragaszkodva,  

az egység bőséges gyümölcsét hozzátok  

az Egyház életének előmozdítására és az Evangélium tanúsítására. 

℟. Ámen. 

És a mindenható Istennek: 

az Atyának, a Fiúnak ✠ és a Szentléleknek áldása 

szálljon le rátok és maradjon veletek mindenkor.℟. Ámen. 



 

EGYETEMES KÖNYÖRGÉSEK 

IMASZÁNDÉKOK A KÖZNAPOKRA 

 
Az alábbi formula alkalmazható köznapokon a szentmise Egyetemes könyörgése gyanánt 

[szentmisében a megszokott magyar válasszal is helyettesíthetjük a feleletet: Kérünk Téged, 

hallgass meg minket!], illetve az Imaórák Liturgiája Esti dicséretében a fohászok helyett.  

 

Forduljunk könyörgésünkkel a Szentlélekhez, az Egyház Teremtőjéhez 

és Urához, aki az idők folyamán vezeti és szelíden segíti őt az 

előrehaladásban:  

℟. Te, aki mindent újjá alkotsz, jöjj el! 

 

Jöjj, Szentlélek, az Egyház Lelke: gyűjtsd egybe és tedd gyümölcsözővé a 

püspöki szinódus közgyűlésén részt vevők fáradozását, reményét és 

vágyát, téged hívunk: ℟. Te, aki mindent... 

Jöjj, Isten szelíd Lelke, aki feléleszted a kialvó mécsbelet, és visszaadod a 

megtört nádszál erejét, téged hívunk: ℟. Te, aki mindent... 

Jöjj, Teremtő Lélek, aki helyreállítod a kiszáradt csontokat, összegyűjtöd 

az eltévedteket, és megadod a párbeszéd lehetőségét az egymást 

számára ismeretlen nyelveknek, téged hívunk: ℟. Te, aki mindent... 

Jöjj, Isten égő Tüze, aki minden hiábavaló gondolatot megtisztítasz, és 

minden szomorúságot az újjászületés örömévé alakítasz át, téged hívunk: 

℟. Te, aki mindent... 

Jöjj, alázatosak és szegények Gyönyörűsége, alakítsd Egyházunkat, a 

Bárány gyönyörű menyasszonyát a békét szeretők és az igazságra 

éhezők könnyei által, téged hívunk: ℟. Te, aki mindent... 

Jöjj, Megbocsátás Lelke, téríts meg minket leheleted által és mutass utat a 

testvériségre, téged hívunk: ℟. Te, aki mindent.. 

Jöjj, megközelíthetetlen Bölcsesség, és töltsd el a szinódus résztvevőit 

ajándékaiddal, téged hívunk: ℟. Te, aki mindent... 

Jöjj, Egyházunk csalhatatlan Reménye, és ébreszd fel az Isten szíve 

szerinti álmokat és vágyakat, amelyek emberi szemmel lehetetlennek 

tűnnek, téged hívunk: ℟. Te, aki mindent... 

 

[Szentmisében az alábbiakkal zárjuk:  

Szentlélek Isten, hét ajándék kútfeje, segíts minket szent kegyelmeddel, hogy 

amit Egyházunk és önmagunk számára hittel kértünk, elnyerhessük. 

Krisztus a mi Urunk által.  

℟. Ámen.]



EGYETEMES KÖNYÖRGÉSEK 

 IMASZÁNDÉKOK A VASÁRNAPI SZENTMISÉKRE 
 

 
Javasoljuk az alábbi szándékok Egyetemes könyörgésekbe foglalását az A év évközi idő XXVI. 

vasárnapjára, amely megelőzik a szinódus közgyűlésének megnyitását.  

 

Az Egyházért, a szinódusi út új szakaszának előestéjén: hogy az 

Evangélium, amely él és munkálkodik benne, tegye a példabeszédben 

szereplő szőlőskerthez hasonlóvá, olyan éltető hellyé, ahol mindenki, aki 

szeretné meglelni az élet értelmét, találjon otthonra, jó szóra és reményre. 

Hallgass meg Urunk! 

 

A püspökökért és a szinódusi közgyűlés minden résztvevőjéért: hogy a 

Szentlélekre való odafigyelésből javaslatok szülessenek; hogy Isten egész 

népe - a közösség dinamikájában - bevonva érezze magát az Egyház 

életébe, az evangélium újdonságának élő és vonzó tanúja legyen a 

világban. Hallgass meg Urunk! 

 

A teológusokért: a bölcsesség és a kinyilatkoztatás ajándéka kísérje 

hozzájárulásukat a szinódus munkájához, hogy a hit ajándéka Isten 

egész népében életre keljen. Hallgass meg Urunk! 

 

A fiatalokért, az igazság és a tanúságtétel, a kézzelfoghatóság és a 

lelkiség keresőiért, hogy a szinódusi útnak köszönhetően a mai világ 

kihívásai közepette egyre inkább bevonva érezzék magukat az Egyház 

életébe és küldetésébe, továbbá életkoruk lelkesedésével adják át 

sokaknak a Jézussal való találkozásból fakadó reményt. Hallgass meg 

Urunk! 

 

Imádkozzunk önmagunkért is, akik itt összegyűltünk, egységben az 

egész világ keresztény közösségeivel: hogy Urunk - Krisztus Testében és 

Vérében mindannyiunkhoz eljutó - jóságát megtapasztalva, új 

szemléletet kapjunk, és világunkban az ingyenesség tanúivá váljunk. 

Hallgass meg Urunk! 


